

ПРАВОСОЗНАНИЕ ЮРИСТОВ РАЗЛИЧНЫХ ПРОФЕССИЙ

Е. Галкина

1 курс, юридический факультет

Научный руководитель – доц. А.И. Лясковский

«Правосознание это совокупность представлений и чувств, выражающих отношение людей к праву и правовым явлениям в общественной жизни» [1].

Право, как любое общественное явление вызывает то, или иное отношение к нему людей. Это отношение может быть положительным или отрицательным. Отношение к праву, существующему в обществе – это и есть правосознание.

Правосознание выполняет определенные функции, связанные с функциями права: познавательную, оценочную, регулятивную и прогностическую [2]. Посредством познавательной функции человек воспринимает существующую правовую действительность. Оценочная функция – это изучение и познание действующего и прошлого права, анализ его основных принципов и институтов, также их оценка. Регулятивная функция проявляется, прежде всего, в поведении человека в обществе.

По субъектам правосознание разделяется на виды: индивидуальное и коллективное. Индивидуальное правовое сознание формируется у каждого человека, включенного в какие-либо общественные отношения. Коллективное правосознание, в свою очередь, делится на групповое, классовое, общенациональное (массовое) правосознание.

Групповое правосознание представляет собой правовые представления и чувства тех или иных социальных групп, классов, слоев общества, профессиональных сообществ [3].

Наконец, правосознание общественное или массовое. Характерно для нестабильных, временных объединений больших групп людей, проявляется в ходе референдумов, митингов, демонстраций, бунтов, голосования за тех или иных кандидатов в ходе выборов.

Правосознание сложное по своей структуре явление. Оно состоит из рационального (правовая идеология) и эмоционального (правовая психология) компонентов. Правовая идеология – это система концентрированных правовых взглядов, основывающихся на определенных социальных и научных познаниях. Человек не может руководствоваться в сфере правового регулирования только рациональным мышлением, так как эмоции органически включены в структуру сознания. Эти эмоции являются правовой психологией [4].

Правовая психология – это оценка существующего и желательного права, выражается она в виде эмоций, штампов, стереотипов, иных психологических характеристик [5].

Выделяют различные уровни правосознания. Обыденное правосознание – это отношение к праву, его оценки на уровне стереотипов, штампов, курсирующих в тех или иных социальных группах. Другой уровень – научное правосознание. Характерно для работников науки, исследователей, занимающихся вопросами права. Третий уровень правосознания – профессиональный. Такое правосознание складывается при получении специальной подготовки, например при получении юридического образования, или же в процессе практической юридической деятельности.

Юридическая работа – это весьма многогранная деятельность. Она осуществляется во всех сферах социальной жизни. Юристы работают в органах законодательной, исполнительной и судебной власти, прокуратуре и адвокатуре [6].

В зависимости от содержания юридической работы, сферы ее применения, форм и методов ведения она делится на соответствующие виды: правосудие, прокурорский надзор, оказание юридической помощи гражданам и организациям (адвокатская деятельность), совершения нотариальных действий, правовая работа в государственных органах, в учреждениях и организациях [7].

В современных условиях должно уделяться особое внимание профессиональному правосознанию, так как отсутствие профессионализма в правотворчестве и правоприменении – одна из бед современного общества.

Библиографический список

- 1 Бабаев В.К. Теория государства и права. М.: Юрист 2001, с. 302
2. Бельский К.Т. Формирование и развитие правосознания. М.: Высшая школа. 1992, с.65.
- 3 Бакулов В.Д., Пащенко И.В. Дихотомия правопонимания и правосознания: сущность и структура правосознания //Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2009. № 6. С. 99-108.
- 4 Теория государства и права. / под ред. д.ю.н., проф. А.Б. Венгерова. М.: 2000. С.294.
5. Теория государства и права. / под ред. д.ю.н., проф. А.Б. Венгерова М.:2000. С. 295
6. Горбатова М.К., Домнина А.В. Профессиональное правосознание как элемент правовой культуры общества //Российская юстиция. 2010. № 5. С. 9-12.
- 7 Упоров И.В. Профессия-юрист. - Ростов н /Д: "Феникс", 1999. С.254.